

B

雲嘉運動

聯合報

更多雲嘉新聞在部落格 <http://blog.udn.com/blogs/localnews>

客戶服務、訂報：0800060080 ▶ 新聞專線：0800211662 ▶ 爆料專線：02-86925896 ▶ e-mail: u9036@udngroup.com

中華民國一〇一年六月二十六日 星期二

自殺老農震驚雲縣 割稻機借到了

目前人已脫險 昨司機摸黑收割 下田半小時 機器因積水故障 縣長、議員總動員幫度難關

【記者陳信利、劉金清／斗六報導】本報獨家報導雲林林姓老農借不到割稻機，自殺獲救，引起各界高度關切。雲林縣政府徵調割稻機，昨晚8點多開始幫忙林家收割。司機很熱心摸黑收割，不過割稻機下田才半小時，就因積水泥漬故障，被迫喊停。

林姓農民共耕種1甲7分水稻，他的兒子說，原本已雇妥收割機本月21日採收，但當天適逢泰利颱風過境積水，割稻機無法下田。前天下午從高雄市美濃來的割稻機已收割部分，但仍剩下8分多因稻田積水無法採收，割稻機司機表示要趕往彰化收割。

縣府農業處長呂政璋說，經協調找到一名割稻機司機，雖然仍積水泥漬，但這名司機很熱心，一定要幫林姓老農儘速收割，割稻機摸黑漏夜下田採收。不過割稻機下田才半小時，就因積水泥漬故障被迫喊停，可能要等稻田較乾才能收割。

林姓老農排不到割稻機自殺獲救，昨天引起多位議員、各黨團關切，蔡東富議員拿出本報頭版報導表示，農民僱不到割稻機他早就反映過，但未受到重視，他不滿地說，「難道真的要等到人死了，才關心

嗎？」

縣長蘇治芬十分重視，但因正值縣議會定期大會總質詢期間走不開，上午立即請秘書長許義豐前往醫院慰問。副縣長施克和也打電話給老農的兒子，允諾會儘速幫忙協調割稻機業者前往收割，以減少稻作損失。

「政府會全數收購發芽穀，但收割部分農民要自己處理！」林姓農民兒子不滿地說，農委會官員的談話讓許多農民心忿不平。他說，如果有能力收割早就收割了，怎麼可能留到倒伏發芽，收割機一機難求，政府有義務協助調度收割機，幫忙農民度過難關。

台大醫院雲林分院表示，林姓農民經洗胃、施打解毒劑急救後已脫離險境，不過目前體內仍有感染及發燒現象，必須留院治療，若情況沒有惡化，1周內可以出院。



壞了

◆割稻機司機摸黑收割，卻因稻田仍積水泥漬，下田採收約半小時即故障收兵。

圖／雲林縣政府提供

倒了

↓自殺老農稻穀嚴重倒伏發芽，老農的兒子指著發芽穀百般無奈。 記者陳信利／攝影

學者：稻作「施重肥」易倒伏

【記者魯永明／嘉義市報導】「旱澆極端氣候愈來愈普遍，農民種稻要有風險管理的意識！」暴雨風災造成稻作倒伏損失慘重，但是嘉義農試分所育成栽種的新品種台農82及76號稻作，都通過考驗沒有倒伏。

分所農藝系博士吳永培昨天說，造成倒伏有品種、施肥、環境等三

大因素，農民追求高產量「施重肥」，遇連續降雨倒伏，為避免損失，稻作應合理化施用氮肥（減肥）。

吳永培說，目前全台水稻種植面積品種，以高產量的台南11號占一半以上最多，正常天候每公頃可生產8、9公噸，農民為讓稻穗長大，增加公糧繳交數量及收入，生長期

增加氮肥用量，收成期天候正常沒問題，一旦碰上連續降雨，施重肥稻穗易倒伏發芽受災。

他指出，政府對災損無法補足，以稻作一期泡水損失每公頃10萬元計算，往後農民幾期種稻收入都難補回來，「極端氣候普遍，農民要有風險管理意識。」

影響稻作倒伏的品種因素，有水

稻莖桿強度、稻穗大小，新育成的台農82號美味米及76號黃金米，都選育強悍品種；環境因素是風力及雨量，連續降雨4至5天稻穗易發芽，雨量逾一周倒伏；施重肥也會倒伏，他輔導農民種台農82號及76號稻作，都採合理化施肥，稻作通過考驗未倒伏。

分所去年提供台農82號種苗給嘉市水稻產銷班長游啟琳，試種1.8公頃未出現倒伏。

游啟琳說，新品種栽培容易，收成前1個月未噴藥，連續降雨未倒伏，也未罹病蟲害。

金爐放錯地方 被告竊占國土

廟方主委懊惱

【記者曹馥年／嘉義報導】嘉義市一間廟宇將金爐擺在離廟門

約3公尺遠的空地，方便民眾燒金紙。殊不知該空地屬國有財產局土



嘉義市東區一間廟宇的香爐，占用約2坪大的國有土地，因主委事忙忘了移開，吃上竊占官司。 記者曹馥年／翻攝

地，國有財產局發文請廟方主委將金爐移走，主委因事忙忘了，1個月後被國有財產局依竊占國土公訴罪告發。主委懊惱不已，「竟因占2坪大地被告。」

嘉義市刑大偵三隊指出，這間位於嘉義市東區的小廟坐落大馬路旁，香火鼎盛，陳姓主委為讓信眾方便燒金紙，將2座金爐挪到廟外空地，卻無意間占用廟外約2坪大的國有土地。

國有財產局近日清查嘉義市閒置土地，發現該塊地被占用，3月初依國有非公用不動產被占用處理要點，行文通知陳姓主委，限期25天移走金爐。

未料陳主委近日生意繁忙，花10分鐘就可搬走的金爐，他卻忘了處理。國有財產局發現金爐佇立依舊

，4月底行文嘉義市刑大，依未依時限內拆除地上物，告發陳姓主委竊占國土。陳姓主委昨天外出聯絡不上。

警方表示，陳主委得知被告後相當懊悔，立刻移走香爐，強調「不是故意的。」本案雖屬微罪，但為公訴罪，警方只能依法送辦。

國有財產局臺灣南區辦事處嘉義分處指出，國有財產局會定期或依民眾檢舉，清查國有土地狀況，若發現占用，無論面積大小均依法處理。

警方表示，嘉義市有許多道路、綠地或水溝邊緣地，經常被開墾種菜、設停車棚等，都是違法行為，只要有人提告，警方一定會依法偵辦。

，種無毒蔬果，收成與親友分享，耕作讓都市農夫健康快樂，也使庄獲選全國環保模範社區特優獎。

「小偷可能利用颱風夜行竊，數十公斤重的水溝蓋怎麼搬運的？」農場管理員林秋蘭說，風災暴雨園浸水減產，連出入唯一的農路水溝蓋也失竊。

警方說，農場位處偏僻，路口未裝監視器，巡守隊巡邏到每天凌晨1點，竊賊可能利用1點以後行竊，已佈線查訪附近資源回收場：「廢鐵未漲行情還下跌！」回收業者說，廢鐵每公斤8元，一塊40公斤重水溝蓋可變賣320元。

「不只頂庄水溝蓋遭竊，連世賢國小附近水溝蓋也失竊。」市府土木科說，鐵製水溝蓋上烙印「嘉市工務」字樣，讓竊賊不易銷贓，平日雇工巡視卻防不勝防，鐵製溝蓋每個2500元；格狀鍍鋅溝蓋不到10

公斤重，每個2000元，鍍鋅溝蓋加裝鎖，又較鐵製不易變賣，換裝至今未遭竊。

賊闖開心農場 搬走17水溝蓋



頂庄里開心農場唯一農路，20多個鐵製水溝蓋竟有17個遭竊，路上坑洞，里長莊天基（左）趕緊在坑洞前豎三角錐交通標誌，提醒民眾小心。 記者魯永明／攝影